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Такі поради подає посібник-практикум “Основи телетворчості” [1], який уклали 
проф. Олександра Сербенська та доц. Вікторія Бабенко. Автори, акцентуючи увагу 
молодих журналістів на особливостях творення телевізійних текстів, цих складних 
одиниць особливого рівня для реального вияву комунікативної сутності мови, під-
креслюють їх різноманітність, наголошують на тому, що вимогою доби є творити текст 
професійно якісний, відходити від застарілих стереотипів, навчитися бачити текст в 
динаміці, розуміти складні взаємини, що виникають між жанрами, вміти аналізувати 
так званий жанровий рух. Адже вивчення особливостей породження та інтерпретації 
тексту – це один із способів дослідження суспільства та його діяльності. Як підкреслює 
київський професор В. Іванов, – це центральна ланка в процесі масової комунікації. 

Автори намагаються показати, що шлях до майстерності складний, він вимагає 
постійного самовдосконалення, пізнання непростого ремесла телевізійної творчості, 
орієнтації в процесах, що характеризують сучасний медійний простір. Посібник спрямо-
вує студентів до пошуку, самокритики, до вміння виявляти зв’язок практики з теорією. 

На перший погляд, ця книга видається більш зорієнтована на читача-студента, але 
насправді тут подані поради, які стануть корисними як для студента-журналіста, так і 
для будь-якого працівника телебачення.

Уже у вступному слові та в статті про текст, зокрема телевізійний, автори знайом-
лять читача з важливими поняттями, які стосуються теорії тексту, підкреслюють, що 
йде уточнення семантики вживаних термінів, навіть самого слова текст, з’ясовують 
спільне і відмінне між словами текст і твір, зосереджують увагу на важливому по-
нятті, пов’язаному з текстотворенням, – дискурс, підкреслюють, що “новий погляд у 
поняття текст внесла семіотика (семіологія) – наука про знаки і механізми генерування 
значень. Семіотика виходить із засади: усе, що ми знаємо, має знакову природу, і людина 
об’єктивно, онтологічно узалежнена від знакових форм самовираження та спілкування 
зі світом. Значно розширюється сама ідея комунікації – семіотика вважає, що в її основі 
лежить знак. Текст з погляду семіотики розглядають як ситуативно зумовлену групу, 
комбінацію знаків, як усвідомлену послідовність будь-яких знаків, будь-яку форму 
комунікації. Отже, текстом можна вважати обряд, танець, ритуал, церемонію, картину, 
музичний твір та ін.” [1, с. 8]. 

Дослідники підкреслюють, що це повністю стосується текстотворення у сфері 
медій, де користуються не лише словесними знаками: так, текст на телебаченні – це 
не лише словесна тканина, він розгортається водночас на різних рівнях – словесному, 
відеоряду, звукового супроводу, утворюючи цілість. Студент, майбутній тележурналіст, 
мав змогу ознайомитися з такими важливими для конструювання тексту поняттями, 
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як інтертекстуальність, гіпертекст, які доволі докладно розтлумачені в посібнику, 
проілюстровані мікротекстами. 

Дуже вдало описано працю над інтерв’ю – цим складним журналістським жанром. 
Автори докладно розповідають про різновиди інтерв’ю – інформаційне інтерв’ю, опе-
ративне інтерв’ю, інтерв’ю розслідування та інтерв’ю-портрет, застерігають, у чому 
саме підступність цього жанру.

Змістовно, хоч і лаконічно, розкрито тему дискусій на телеекрані та різні види 
суперечок. Щоправда, поза увагою залишилися такі форми, як дебати, полеміка.

Значну увагу автори звертають – і це дуже добре – на різні види запитань, їх ха-
рактер; адже вміння формулювати запитання, домагатися повної та чіткої відповіді на 
них – надзвичайно важливий складник практичної діяльності журналістів. Важливими 
для медійників є уваги щодо поведінки перед мікрофоном, розкриття значення термінів 
кадр, монтаж, панорама та ін. 

Також корисними для журналістів є поради, зведені в таблицю “Інтонаційні па-
раметри в різних видах теле- й радіомовлення”. Компактно викладено особливості 
інтонування в різних видах теле- й радіомовлення – інформаційному, аналітичному, 
художньо-публіцистичному. Йдеться про такі елементи інтонації, як мелодика, ритм, 
темп, тембр, паузи, логічний наголос тощо.

У посібнику подано добре продумані завдання, зразки сценаріїв, схеми, карти 
спостережень, увагу мобілізують примітки тощо. Для особливо пильних студентів є і 
рекомендована література. А для всіх нас, майбутніх тележурналістів, є цікавим роз-
діл, у якому автори подали висловлювання наших колег про себе, які вже працюють 
і здобули визнання, а також думки інших про них. Вважаю, що варто було б більше 
зібрати такого матеріалу.

Завдяки придуманій структурі, приємній манері викладу, вмінням урізноманітнюва-
ти зміст матеріал посібника легко сприймається і запам’ятовується. Загалом рецензована 
праця своєю структурою, цікавим змістом і корисними порадами є гарним дарунком 
для тих, хто перебуває в пошуках, прагне самовдосконалюватися і як тележурналіст 
усвідомлює свою відповідальність перед глядачем, перед нашим суспільством.
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